

# 曾以“鸡毛飞上天”执着精神办好教育

## 建襄小学名誉校长吴佩芳在沪逝世



她自己并没有正儿八经上过学,但是,当年她和另两位姐妹创办的“弄堂小学”如今已经成为上海响当当的公办小学。她说,教好孩子没什么诀窍,就是三个爱:爱学校,爱老师,爱学生;还有七个字:教好每一个学生。她的故事,被改编成沪剧《鸡毛飞上天》、电影《春催桃李》,激励了一代又一代人。她就是全国劳动模范、全国三八红旗手、上海市徐汇区建襄小学创始人之一、名誉校长吴佩芳。12月15日凌晨3时32分,她在上海走完95岁人生路。

12月16日,“徐汇区建襄小学”微信公众号发布讣告。讣告称,吴佩芳以“鸡毛飞上天”的执着精神开拓教育之路。她坚持“爱”的教育,提出要“教好每一个学生”,以“艰苦奋斗,努力创新”的办学精神激励着一代又一代的建襄人,为学校的持续发展奠定了良好的基础。

据了解,18岁那年,苏州姑娘吴佩芳嫁到上海,报名参加了校委会的妇女识字班。1958年,解放初生育高峰期出生的孩子到了入学年龄,上海的公办教育资源面临严重不足,党和政府鼓励民办力量参与办学。为了“让弄堂里想读书的孩子都有书读”,吴佩芳和两个好姐姐江镜蓉、殷祖懿各自从“小菜钿”里东拼西凑,省出了90元钱,在一个废弃的汽车间办起了小学——她们看中了“汽车间”外有院子,可以供孩子们活动活动。

“弄堂学校”的首批学生来自附近弄堂76个最普通的家庭,有的甚至在其他学校已留级了两三年再转来的。吴佩芳没有抱怨生源,在她看来,老师的责任和义务是把学生教好,而不是只教“好学生”。她鼓励老师“因人而异”备课,引导学生自觉克服缺点和不足,甚至教师有时候要“不守规矩”,找到适合孩子的教育方法。小胡的故事,被搬入了沪剧《鸡毛飞上天》——他在公办小学多次留级,11岁了还在读一年级,一旦被老师批评,就朝老师吐口水,甚至朝吴佩芳脚上尿尿。吴佩芳开始反思,是不是老师一次次的批评,伤害了学生的自



尊心,让孩子索性自暴自弃。吴佩芳主动向小胡道歉,在吴佩芳的一声声鼓励中,小胡一点点改变了。吴佩芳一家6口人,居住条件很一般,但比小胡家好一些。为了巩固小胡的进步,吴佩芳还是把他接到家里,和自己的孩子一起做功课,不懂的地方就给他开小灶。小胡终于顺利升到了二年级,也不调皮捣蛋了,还会帮着带弟弟妹妹。

1960年,吴佩芳出席全国文教群英会,受到周恩来总理接见;1965年,吴佩芳获全国劳模;1960年、1983年两次获全国三八红旗手称号。

1978年,建襄小学和附近四所学校合并,转为公办学校,吴佩芳重新出任校长。当年的老教师回忆,学校举办了师生心灵沟通热线、老师为学生服务日等“爱生”活动,在吴校长带领下,大家每天都主动留到七八点回家,总结学校每天情况,针对特殊情况群策群力想办法。

1986年,吴佩芳被任命为建襄小学名誉校长,成为上海解放后任命的首批名誉校长。退休后,她常回建襄小学和师生聊天,还参加了市教育工会组织的百老德育讲师团,进学校、下社区、去农村,举办600多场专题报告,义务为30多万名师生讲学。她说,“只要有口气,就要为教育出点力”。

2018年10月,建襄小学迎来建校60周年校庆。“60年来,我们始终秉持‘鸡毛飞上天’的精神,不怕困难,勇于挑战,勤勉务实,严谨创新,不断提高办学水平,我们始终秉承‘教好每一个学生’的理念,培育一批又一批建襄学子。”再次重回深爱的校园,吴佩芳说,她的心中“充满自豪”。

建襄小学现任校长陈静告诉记者,老校长身体健朗时,每学期,学校的雏鹰小队同学们都会在老师带领下看望她,和吴奶奶聊聊天。吴佩芳对孩子们说得最多的就是,“好好学习,做个有用的人”。

如今,建襄的孩子们也通过读连环画、排课本剧、看电影《春催桃李》等方式,了解校史、了解那段艰苦奋斗的岁月,年轻教师们也在“鸡毛飞上天”的故事中,看到一个个普通的生命如何被点亮,读懂前辈们的教育智慧。

(来源:上观新闻)

